СПИСОК
опубликованных учебных изданий и научных трудов доцента
кафедры географии, экологии и природоохранного права
Поздняковой Татьяны Михайловны
 за 2012-2017 гг.

Позднякова Т.М. Территориальная специфика экономического развития Азиатской части России (статья) // Азиатский вектор развития России в XXI веке: материалы Всероссийского молодежного географического форума, Биробиджан, 19 апреля 2012 г. - Биробиджан: Изд-во ДВГСГА, 2012. - С. 69‑71.

Позднякова Т.М. Социально-экономические условия проживания населения в Азиатской России (статья) // Природные, медико-географические и социально-экономические условия проживания населения в Азиатской России: сборник материалов научно-практической конференции, Владивосток, 26‑27 апреля 2012 г. – Владивосток: Изд-во «Дальнаука», 2012. – С.144-149.

Позднякова Т.М. Историко-географическое районирование Азиатской части России (материалы диссертационного исследования) // Кандидатская диссертация на соискание учёной степени кандидата географических наук. – г. Санкт-Петербург: Изд-во РГПУ им. А.И. Герцена, 2012.- 198 с.

Позднякова Т.М. Историко-географическое районирование Азиатской части России (автореферат по материалам кандидатской диссертации) // Автореферат кандидатской диссертации на соискание учёной степени кандидата географических наук. – г. Санкт-Петербург: Изд-во РГПУ им. А.И. Герцена, 2012. – 24 с.

Позднякова Т.М. Дальний Восток: географические факторы развития в условиях современной регионализации (статья) // Географические факторы регионального развития Азиатской России: материалы научно-практической конференции. 18-19 апреля 2013 г. – Владивосток: Изд-во «Дальнаука», 2013. – С. 71-75.

Позднякова Т.М. Административное устройство Приамурья: перспективы модернизации (статья) // Международный научно-образовательный форум Хэйлунцзян – Приамурье. Сб. материалов I Международной науч. конф., Биробиджан, 28‑30 сентября 2013 г. Ч.1/ Под ред. П.Н. Толстогузова. - Биробиджан: Изд-во ФГБОУ ВПО «ПГУ им. Шолом-Алейхема», 2013. - С. 203 – 205.

Позднякова Т.М. Теоретические проблемы прибрежно-морского природопользования (статья) // Устойчивое природопользование в прибрежно-морских зонах: материалы Международной науч. конф., Владивосток, 7-9 октября 2013 г. – Владивосток: Изд-во «Дальнаука», 2013. – С. 100-103.

Позднякова Т.М. К вопросу оценки эффективности перспективных направлений региональной политики территорий (научная статья) // Актуальные проблемы естественно-географического образования / Сб. материалов Международной науч.-практ. конф., Биробиджан, 14‑15 ноября 2013 г. / Под ред. П.Н. Толстогузова. Биробиджан: Изд-во ФГБОУ ВПО «ПГУ им. Шолом-Алейхема», 2013. – С. 43-35.

Позднякова Т.М. Способы оценки эффективности перспективных направлений региональной политики (научная статья) // Вопросы регулирования экономики. Научный журнал. – Ростов-на-Дону: Изд-во «Гуманитарные перспективы». - 2014. - №2 (5). – С.90-96.

 Позднякова Т.М. Архитектура многополярного мира: Региональный аспект // Постулат. Научный электронный журнал.– Биробиджан: Изд-во ПГУ им. Шолом-Алейхема. – 2017. - №5s. – http://e-postulat.ru/ index.php/Postulat/issue/view/20.

Позднякова Т.М. Физическая география материков и океанов (учебно-методическое пособие). - Saarbrucken (Deutschland): «Lambert Academic Publishing», 2017. – 85 с.

Позднякова Т.М. Средняя зарплата по региону: подходы к определению показателя Статистика и экономика.- М.: Изд-во ФГБОУ ВО «Российский государственный экономический университет им. Г.В. Плеханова». - №4 (14). - 2017. - С. 82-89.
