УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ

Заявки, доклады и отсканированные квитанции об оплате организационного взноса принимаются до 15 октября 2012 года по адресу: bor-elenaz9u@yandex.ru
Доклад, заявка и квитанция помещаются в отдельные файлы Письмо должно содержать отметку «на конференцию». После получения материалов, оргкомитет в течение трех дней отправляет в адрес автора письмо «Материалы получены». Авторам, отправившим материалы по электронной почте и не получившим подтверждения их получения оргкомитетом, просьба продублировать заявку.

Организационный взнос  - 500 рублей за одну публикацию и 100 рублей за пересылку сборника авторам (по России). Деньги необходимо отправить почтовым переводом по адресу: 679015, город Биробиджан, ул. Широкая, 70а, ПГУ им. Шолом-Алейхема, Борисовой Елене Альбертовне.

 Студенты,  магистранты, аспиранты и преподаватели ПГУ им. Шолом-Алейхема передают материалы лично Борисовой Елене Альбертовне (кафедра коррекционной педагогики, психологии и логопедии, ул.  Пушкина, д. 7, г. Биробиджан).  

ОФОРМЛЕНИЕ ДОКЛАДОВ
Доклад оформляется в соответствии с прилагаемыми требованиями: текст работы в формате Word for Windows – 6,0 – 7,0; формат страницы - А4 (210(297 мм), книжная ориентация; все поля по 2,5; шрифт Times New Roman, кегль – 14; междустрочный интервал – 1; абзацный отступ – 1,25 мм; объем до 5 стр.  

Таблицы и рисунки нежелательны. Если они необходимы (материал не может быть изложен в текстовой форме) – названия и номера рисунков указываются под рисунками, названия и номера таблиц – над таблицами.

Список литературы (если он необходим) оформляется в соответствии с требованиями ГОСТа. Сноски на литературу в тексте доклада – в квадратных скобках.

образец оформления ДОКЛАДА 

	И.И. Иванов

ПГУ им. Шолом-Алейхема, г. Биробиджан

НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА
Текст доклада

Список литературы (если необходимо)


Текст доклада не должен содержать выделений жирным шрифтом, курсивом, подчеркиванием. Слева – инициалы, фамилия автора. Далее через интервал – полное название организации, город. Название доклада печатается прописными буквами, шрифт – жирный. После отступа в 3 интервала следует текст. В конце доклада, если это необходимо, указывается библиографический список.

Если в одном письме отправляется несколько докладов, каждый помещается в отдельный файл. В имени файла укажите фамилию, инициалы первого автора и название доклада. Заявки можно поместить в один общий файл  Сканированные квитанции об оплате оргвзноса тоже могут помещаться в одном общем файле.

Материалы, отправляемые по электронной почте, следует представлять в формате MS Word (файлы с расширением *doc).
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Всероссийская молодежная заочная научно-практическая конференция 

Реализация особых образовательных потребностей детей в условиях массовых и специальных (коррекционных) школ и  дошкольных учреждений 

с изданием сборника материалов


15 октября 2012 г.
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ВНИМАНИЕ!

     Всех, кто увлеченно занимается наукой, и кому не безразличны проблемы  детей с ограниченными возможностями здоровья, приглашаем принять участие в работе Всероссийской молодежной заочной научно-практической конференции, посвященной психолого-педагогическому сопровождению образовательного процесса в массовых и специальных (коррекционных) школах  и  дошкольных учреждениях. 

Форма работы – заочная. В процессе работы конференции доклады участников будут обобщены, проанализированы и включены в сборник. Сборнику материалов конференции присваивается международный индекс ISBN, осуществляется рассылка по основным библиотекам РФ. 

Доклады, представленные позже 15 октября 2012 года или оформленные с нарушением указанных требований, к печати не принимаются.

Выход сборника и пересылка авторских экземпляров по указанным в заявках адресам планируется через два месяца после окончания работы конференции.

Контактные телефоны: 

Борисова Елена Альбертовна

(42622) 6-97-78
924-644-24-40
Направления работы КОНФЕРЕНЦИИ

1.Условия, оптимально способствующие развитию личности ребенка с ограниченными возможностями здоровья и жизнедеятельности.

2.  Психолого-педагогическое изучение детей в условиях общего и специального образования.
3. Выявление и устранение факторов, затрудняющих обучение и воспитание детей с проблемами в развитии.

4. Профилактика возможных отклонений в развитии личности, характера и поведения детей.

5. Организация психолого-педагогической помощи детям в преодолении имеющихся нарушений развития и возможных трудностей в обучении.

6. Сопровождение развития детей с ограниченными возможностями здоровья в массовых и специальных (коррекционных) учреждениях.

7. Логопедическая помощь детям дошкольного и школьного возраста.

8. Специфика сопровождения образовательного процесса в коррекционной школе восьмого вида

9. Психолого-педагогическая помощь и содействие семьям, воспитывающим детей с проблемами в развитии.

10. Обобщение опыта реализации особых образовательных потребностей детей с проблемами в развитии.

