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Информационное письмо №2

I Международная научная конференция

«Международный научно-образовательный форум Хэйлунцзян — Приамурье»

Российская Федерация, г. Биробиджан, 30 октября 2013 г.
Цель форума:
международная кооперация в различных областях научных исследований с приоритетом проблематики приграничного сотрудничества Российской Федерации и Китайской Народной Республики. К участию в форуме приглашаются учёные России и Китая, а также других стран. Участие в работе форума — очно-заочное. Рабочие языки форума — русский, китайский, английский. Форум проводится ежегодно: в 2013 г. на базе ПГУ им. Шолом-Алейхема, в 2014 г. на базе Цзямусского университета (далее поочерёдно). 

Основные направления работы форума: 

гуманитарные науки (история, философия, филология, психология),
естественные науки,
культура и искусство,
медицинские науки,
образование и педагогика,
социальные науки,
сфера обслуживания,
технические науки и технологии,
физико-математические науки,
экономика и управление.
Оргкомитет форума:
– председатель — Лев Соломонович Гринкруг (кандидат технических наук, доцент, ректор ПГУ им. Шолом-Алейхема);
– сопредседатель — Цю Хунбинь (профессор, ректор Цзямусского университета); 
– зам. председателя, учёный секретарь конференции с российской стороны — Павел Николаевич Толстогузов (доктор филологических наук, профессор, проректор по научной работе и инновациям ПГУ им. Шолом-Алейхема); 
– зам. сопредседателя, учёный секретарь конференции с китайской стороны — Ван Шуляо (профессор, проректор по научной работе Цзямусского университета); 

– технический секретарь — Ольга Васильевна Буховцева (зав. отделом научно-инновационной деятельности управления научно-исследовательской и инновационной деятельностью ПГУ им. Шолом-Алейхема).
Коллективный партнёр конференции 2013 года — Херсонская академия непрерывного образования (Украина). 
Отдельные направления работы форума курируют ведущие учёные ПГУ им. Шолом-Алейхема и Цзямусского университета.
Условия участия
Подача заявки: до 30 мая 2013 г. Предоставление статьи (материалов): до 15 сентября 2013 г. Предоставление квитанции об оплате оргвзноса (оплата публикации) в виде скан-копии или отчётливой цифровой фотографии: до 15 сентября 2013 г. Заявка должна содержать следующие сведения: ФИО участника конференции (полностью), место работы, должность, место обучения (для аспирантов очной формы обучения), учёные степень и звание (если имеются), тему доклада, форму участия (очную или заочную), домашний адрес, e-mail, телефон. Стоимость страницы авторских материалов — 150 рублей. При оплате в квитанции указать «За участие в конференции “Международный научно-образовательный форум Хэйлунцзян — Приамурье”» и ФИО автора. Заявка и материалы высылаются на адрес birnauka@mail.ru 
Требования к материалам
Текст оформляется в редакторе Word, размер шрифта 14, все поля 2 см, межстрочный интервал — полуторный. Фамилия, инициалы автора и место проживания (населённый пункт и страна, резидентом которой является участник) — в правом верхнем углу, название доклада выделяется полужирными буквами. Цитируемая литература приводится отдельным списком в конце статьи и оформляется в соответствии с ГОСТ Р 7.05-2008 «Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления». Ссылки на литературу в тексте оформляются квадратными скобками и содержат порядковый номер списка, номер тома (если есть) и страницы, например: [3, c. 16]. Примечания оформляются в виде сносок с постраничной нумерацией. Оргкомитет оставляет за собой право отклонить статьи, не отвечающие теме конференции и не соответствующие требованиям оформления.
Контактная информация:

(42622) 4-76-33 (Толстогузов Павел Николаевич — вопросы общего руководства);
(42622) 4-63-69 (Буховцева Ольга Васильевна — технические вопросы).
Информация о реквизитах
УФК по ЕАО(ФГБОУВПО «ПГУ им.Шолом-Алейхема» л/с 2078X50370)

Ул. Широкая, 70а; тел 6-81-34

Расчетный счет 40501810800002001023 в ГРКЦ ГУ Банк России по Еврейской АО

г. Биробиджан БИК 049923001
ИНН/КПП 7901009072/790101001

ОКАТО 99401000000

КБК 00000000000000000130
Участие в конференции «Международный научно-образовательный форум Хэйлунцзян — Приамурье», ФИО участника.
