Общая информация об обучении по программам ДПО: формы обучения, сроки обучения, стоимость обучения
К освоению дополнительных профессиональных программ допускаются: лица, имеющие среднее профессиональное и (или) высшее образование; лица, получающие среднее профессиональное и (или) высшее образование
Содержание дополнительного профессионального образования определяется образовательной программой, разработанной и утвержденной ФГБОУ ВО «Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема», если иное не установлено Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации"  с учетом потребностей лица, организации, по инициативе которых осуществляется дополнительное профессиональное образование.

Дополнительное профессиональное образование в вузе осуществляется посредством реализации дополнительных профессиональных программ (программ повышения квалификации и программ профессиональной переподготовки).

Формы обучения и сроки освоения дополнительной профессиональной программы определяются образовательной программой и (или) договором об образовании. Минимально допустимый срок освоения программ повышения квалификации не может быть менее 16 часов, а срок освоения программ профессиональной переподготовки - менее 250 часов.

При реализации дополнительных профессиональных программ могут использоваться следующие формы организации образовательной деятельности: очная, очно-заочная, модульное обучение. Обучение может происходить с применением дистанционных образовательных технологий,  электронного обучения.

В ПГУ имени Шолом-Алейхема образовательный процесс по программам дополнительного профессионального образования может осуществляться течение всего календарного года. Продолжительность учебного цикла определяется университетом. На основании разработанных программ дополнительного профессионального образования.
Средняя стоимость обучения по программам дополнительного профессионального образования составляет:
Программы повышения квалификации от 16 до 36 ч. – 1500 – 2500 руб.;
Программы повышения квалификации от 72 до 108 ч. – 7000 – 18000 руб.;

Программы профессиональной переподготовки от 256 – 300 ч. – 20 000 – 40 000 руб.;

Программы профессиональной переподготовки от 500 ч. – 47 000 – 65 000 руб.

В зависимости от количества обучающихся в группе стоимость обучения может варьироваться в большую или меньшую стороны.

Способы обратной связи и взаимодействия с получателями услуг:

Телефон: 8(42622) 46578

Адрес электронной почты: fpkp_bir@mail.ru
