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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
о конкурсе среди школьников «Решений много не бывает»
Дорогие друзья!
Факультет МИТТ приглашает новых и старых знакомых принять участие в конкурсе «Решений много не бывает». Это совершенно новый конкурс, который позволит Вам максимально проявить своё мастерство не только в решении математических задач, но и в умении мыслить творчески, использовать весь свой потенциал, а также в стремлении познавать новое! Вы знаете, что любая задача (не только в математике () допускает разные решения. Решения могут быть достаточно простыми или, наоборот громоздкими, красивыми, «с изюминкой», оригинальными, очевидными и неожиданными...
Ваша цель в этом конкурсе: найти для каждой предложенной задачи как можно больше разнообразных решений! Решения могут быть рациональными или нерациональными. В конкурсе победит тот, кто сможет увидеть задачи со всех возможных ракурсов, зайти к их решению с самой неожиданной стороны!
Участники конкурса
В конкурсе могут принимать участие учащиеся 8 – 11-х классов образовательных учреждений Еврейской автономной области.
Прядок проведения конкурса

Конкурсные задачи будут размещены на странице дистанционной школы «МИФ» и на странице факультета в Инстаграм
4 марта 2019 года в 1200 (по времени ЕАО)
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Задачи будут доступны
по ссылке http://goo.gl/iGvGnH
и на странице аккаунта                 @fakultetm
Готовые решения принимаются по электронной почте деканата факультета МИТТ dec_mitt@prgusa.ru в отсканированном виде или в виде фотографий. Оформление решений должно быть аккуратным, при отправке материалов убедитесь, что их качество позволяет прочитать все записи. В письме обязательно укажите Фамилию Имя участника, населённый пункт, номер школы (название учебного учреждения) и класс. Тема письма «Конкурс Фамилия Имя».
Работы также принимаются непосредственно в деканате факультета МИТТ по адресу г. Биробиджан, ул. Широкая, д. 70 а, кабинет 302. Решения сдаются в тетрадке, на которой написаны Фамилия Имя участника, населённый пункт, номер школы (название учебного учреждения) и класс печатными буквами.

Режим приёма работ в деканате: будние дни с 9.00 до 15.00.

Работы принимаются

до 1200 11 марта 2019 года
Решения, присланные после 1200 11 марта 2019 года к конкурсу не допускаются.
Подведение итогов
Работы, присланные на конкурс, рассматриваются комиссией с 11 до 18 марта 2019 года.
Критерии оценки работ:

- количество предложенных решений;

- разнообразие используемых методов и приёмов решения задач;

- проявленное творчество, неожиданность решений;
- правильность решений.

Все участники конкурса разбиваются на две группы: 8–9-е классы и 10–11 классы. Итоги конкурса подводятся отдельно среди учащихся 8–9-х и 10–11-х классов.
В каждой группе присуждаются 1-е, 2-е и 3-е место. Победители награждаются грамотами и призами, все конкурсанты получают сертификаты участников конкурса.
Информация о времени и месте награждения участников будет размещена позже и будет доступна по ссылке http://goo.gl/iGvGnH и на странице аккаунта @fakultetm в Инстаграм, а также разослана участникам по электронной почте ответным письмом (если работа на конкурс была выслана на адрес деканата факультета МИТТ).

Состав конкурсной комиссии
Эйрих Надежда Владимировна – к.ф.-м.н., доцент, декан факультета математики, информационных технологий и техники

Кириллова Дина Александровна – к.ф.-м.н., доцент, доцент кафедры информационных систем, математики и правовой информатики
Кузьмина Богдана Сергеевна – к.т.н., доцент кафедры информационных систем, математики и правовой информатики

Контакты

dec_mitt@prgusa.ru, тел. 8 (42622) 4-76-34 – деканат факультета МИТТ
dina_kir_03@mail.ru, тел. 8-924-649-55-02 – Кириллова Дина Александровна

