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ВВЕДЕНИЕ
«Технология социальной работы» в соответствии является одной из базовых дисциплин направления подготовки  39.03.02  Социальная работа. Курсовая работа является итогом изучения дисциплины. Выполнение курсовой работы должно способствовать углубленному усвоению лекционного курса и приобретению навыков в области решения практических задач и ситуаций.
Курсовая работа является самостоятельным научным исследованием студента. Выполнение студентом курсового исследования проводится с целью развития навыков научно-исследовательской деятельности. Курсовое исследование по Технологии социальной работы проводится при наличии у студентов достаточных знаний и навыков в области научно-исследовательской деятельности и должно базироваться на знаниях и навыках, полученных при изучении дисциплин: Теория социальной работы, Технология социальной работы, Методика исследований в социальной работе, Социальная статистика. 
Основные задачи курсового исследования по Технологии социальной работы:
1. систематизация, закрепление и расширения теоретических знаний студентов по Технологии социальной работы;
2. формирование умений выделять технологические аспекты при анализе практической деятельности специалистов по социальной работе и/или учреждений социального обслуживания;
3. формирование умений грамотно использовать научную литературу, справочную, нормативную и правовую документацию при построении технологических процессов в сфере социальной работы;
4. развитие творческой инициативы, ответственности и организованности в процессе самостоятельной работы над проблемой исследования;
5. развитие навыков контактной работы со специалистами социальной сферы и клиентами;
6. развитие навыка грамотного подбора методов исследования, адекватных теме, специфике учреждения, соответствующих особенностям клиента.
7. определение степени готовности студентов к самостоятельной деятельности в области социальной работы.
Написание курсовой работы по данной дисциплине имеет свою специфику, требует проработки студентами не только теоретических вопросов организации социальной работы, но и глубокого анализа практики социальной работы, проработки ее технологических аспектов.
Она базируется на изучении законов, постановлений правительства, нормативных и методических материалов, литературных источников, а также на практическом материале учреждения (объединения, организации), экспериментальных и статистических данных.
Ее выполнение требует от студента не только знаний общей и специальной литературы по теме, но и умения проводить математические, экспертные и другие исследования, увязывать вопросы теории с практикой социальной работы, делать обобщения, выводы и предложения по улучшению, модернизации, внедрению частных технологий социальной работы.
Одним из главных итогов работы студента является усвоение им основных достижений современной социальной науки по избранной теме. Нередко курсовая работа может стать основой для написания в будущем дипломной работы.

1. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

По структуре курсовые работы могут быть реферативного и практического характера. В курсовой работе реферативного характера в теоретической части дается история вопроса, показывается уровень разработанности проблемы в теории и практике исходя из сравнительного анализа изученной литературы. В курсовой работе практического характера основная часть состоит из двух глав или разделов. В первом разделе содержатся теоретические основы разрабатываемой темы. Вто​рой раздел является практическим, в нем представлены расчеты, графики, таблицы, схемы и т.п.
Структура курсовой работы должна способствовать структуре дипломной работы. Все части курсовой работы должны быть изложены в строгой логической последовательности и взаи​мосвязи Курсовая работа, независимо от характера, структурно должна состоять из: титульного листа, содержания (план работы с постраничным указание начала струк​турных элементов курсовой работы), введения, основной части (двух разделов), заключения, списка используемой литературы и приложений (если они имеются в работе).

Введение - это вступительная часть научно-исследовательской работы. 

Во введении содержится:

- обоснование выбранной темы, ее актуальность - значимость для науки и практики социальной работы, для общества на современном этапе развития, для развития института социальной работы, здесь же характеризуется степень изученности и со​стояние проблемы в   литературе (что сделано предшественниками, что не раскрыто, что осталось сделать). Обзор литературы должен показать основательное знакомство исследователя со специальной литературой, его умение систематизировать источники, критически их рассматривать, выделять существенное, оценивать ранее сделанное другими исследователями. Обзор работ предшественников следует делать только по вопросам выбранной темы, а не по всей проблеме в целом;

- научная проблема, на основе выявленных автором противоречий в науке и практике социальной работы и круг вопросов, необходимых для ее решения. Реальные жизненные противоречия создают проблемную социальную ситуацию, для поиска путей решений которой и необходимо проведение исследования. Научная проблема должна более или менее точно отображать проблемную социальную ситуацию, противоречие, которое возникает в процессе функционирования и развития социальных систем. В ней фиксируется противоречие между знанием о потребностях общества в определенных практических действиях и незнанием путей и средств реализации этих действий. Постановка научной проблемы означает выход за пределы изучения в сферу того, что должно быть изучено. В основу исследования по технологии социальной работы должна быть положена социальная проблема.
Социальная проблема — это сложная познавательная задача, решение которой приводит к существенным теоретическим или практическим результатам. Для ее решения необходима соответствующая информация об объекте социального воздействия, об условиях, обстоятельствах и других •факторах, влияющих на его жизнедеятельность, состояние и поведение.
Одним из важнейших условий решения социальной пробле​мы является точное ее формулирование. Если проблема пра​вильно сформулирована, то это, во-первых, позволяет осуще​ствлять поиск недостающей информации в нужном направле​нии; во-вторых, обеспечивает выбор оптимального инструмен​тария социального воздействия, а следовательно, и эффектив​ность социальной работы. Одним из важнейших требований к формулированию социальной проблемы является ее обосно​ванность. Она должна вытекать из реальных потребностей и предпосылок. Отсутствие связи с реальными практическими или теоретическими потребностями делает проблему произвольной, надуманной.
Точно сформулированная проблема выступает исходным, первоначальным звеном в сложной познавательно-аналитической деятельности социальных служб и организаторов социальной работы.
Практическая потребность и значимость социальной проблемы не только активизируют деятельность специалистов социальных служб, мобилизуют их интеллектуальный, организационный и физический потенциал, но и придают поиску технологических решений творческий, новационный характер.
Решение любой проблемы сводится в конечном итоге к разрешению имеющихся внутренних или внешних противоре​чий.
Социальное противоречие — это взаимодействие взаимоисключающих сторон или тенденций в явлениях социальной жизни, взаимодействие противоположностей. Оно является, прежде всего, результатом несовпадения интересов людей или социальных групп в их совместной жизнедеятельности. Проблема формулируется в виде вопроса, требующего ответа;

- объект исследования - это некий процесс, некоторое явление, которое существует независимо от субъекта познания и на которое обращено внимание исследователя. Объект исследования характеризуется количе​ственно, структурно, а также с точки зрения его про​странственно-временной определенности. В качестве объекта исследования могут выступать общности людей, их деятельность, организованная посредством соци​альных институтов, и условия, в которых эта деятель​ность осуществляется; Им может быть социальный процесс, или область социальной действительности, или какие-то социальные взаимоотношения, содержащие конфликт, противоречие. Иными словами, объектом может быть все то, что явно или неявно содер​жит социальное противоречие и порождает проблемную ситуацию. Объект социологического исследования — это то, на что направлен процесс познания;
- предмет исследования: в предмете исследования фиксируется то свойство или отношение в объекте, которое в данном случае подлежит глубокому специальному изучению. Если объект независим от исследования и противо​стоит ему, то предмет изучения, напротив, формируется самим исследователем. Предмет изучения - наиболее значимые с практической или теоретической точки зрения свойства, стороны, особенности объекта, которые подлежат непосредственному изучению. Остальные стороны или особенности объекта остаются как бы вне поля зрения исследователя. Поскольку объект — то, что содержит социальную проблему, постоль​ку предмет — это те его свойства и стороны, которые наиболее выпукло выражают несходство интересов социальных субъектов, личности и организаций, образуют как бы полюса социального противоречия или конфликта. В одном и том же объекте могут быть выделены различные предметы исследования. В предмет включаются только те элементы, связи и отношения объекта, которые подлежат изучению в данной работе. Поэтому определение предмета исследования означает 

· и установление границ поиска, 

· и предположение о наиболее существенных в плане поставленной проблемы связях,

· и допущение возможности их временного вычленения и объединения в одну систему. 

В предмете в концентрированном виде заключены направления поиска, важнейшие задачи, возможности их решения соответствующими средствами и методами. Предмет исследования — это своего рода ракурс, точка обозрения, позволяющая видеть специально выделенные отдельные стороны, связи изучаемого. Предмет совпадает с темой или близок к ней;

- цель работы с ее расчленением на взаимосвязанный комплекс задач, подлежащих решению для раскрытия темы. Цель исследования предопределяет его ориентацию — теорети​ческую или прикладную. Под целью понимается общая направленность исследования, проект действия и его результата. Это то, что должно быть достигнуто в конце всей работы (разработка, выявление, обоснование, экспериментальная проверка, чего-либо). Формулируя цель, исследователь отвечает на вопрос: на решение какой проблемы и на получение какого результата ориентируется данное исследование? Задачи исследования структурируют и конкретизируют поставленную цель, обозначают направления и способы ее достижения. Задачи рассматриваются как самостоятельные (промежуточные) этапы исследования. Задачи целесообразно начинать с глаголов (изучить, описать, установить, выявить, разработать, проверить, определить, провести научный анализ, экспериментально проверить и т.д.). Формулировки задач необходимо делать как можно более тщательно, поскольку описание их решения должно составить содержание глав научной работы. Цели и задачи исследования образуют взаимосвязанные цепоч​ки, в которых каждое звено служит средством удержания других звеньев;

- гипотеза (в теоретических темах не выдвигается) - главный методологический инструмент, организующий весь процесс исследования и подчиняющий его внутренней логике. Это предположение о том, каким образом исследователь намерен достичь поставленной цели. В социологическом исследовании гипотезы — обоснованные предположения о структуре социальных объектов, характере связей между изучаемыми социальными явлениями и возможных подходах к решению социальных проблем.

Исходные посылки социологических гипотез черпаются где-то на грани между наблюдениями реальных событий и системой объяснения этих событий в понятиях имеющейся социологической теории и смежных наук. Если знания, которыми мы располагаем, не позволяют объяснить данные наблюдений, возникают новые предположения — гипотезы. Гипотеза не должна содержать понятий, которые не получили эмпирической интерпретации, иначе она непроверяема. Она не должна противоречить ранее установленным научным фактам. Из предыдущего вытекает требование простоты гипотезы. Она не должна обрастать целым лесом возможных допущений и ограничений, лучше исходить из максимально простого и общего основания. Хорошая гипотеза приложима к более широкому кругу явлений, нежели та область, которая непосредственно наблюдается в исследовании. При формулировке гипотезы исследователь должен мысленно ответить на следующие вопросы: 

· что является самым существенным в предмете исследования, 

· каков главный инструмент (метод) исследования, 

· каков состав (из каких элементов) и структура (взаимосвязь и взаимообусловленность элементов) изучаемого предмета исследования, 

· как развивается предмет исследования (продолжительность протекания явлений, изменение элементов, связь с внешним миром, прогноз и др.), 

· каковы условия успешности решения полагаемых задач. 

Целесообразно содержательную сторону гипотезы рассматривать в единстве с ее языковым оформлением. По этому поводу А. Д. Ботвинников отмечает, что гипотезу желательно формулировать по схеме: «Если ..., то ..., так как ...», что позволяет реализовать описательную, объяснительную и прогностическую функции гипотезы.

- теоретические положения, явившиеся основой для данного исследования с указанием их авторов (методологическая основа).

- методы исследования, использованные при выполнении работы (анализ литературы по проблеме исследования, анализ документов, наблюдение, анкетирование, тестирование, интервьюирование, эксперимент и т.д.).

Нецелесообразно начинать писать работу с введения. Рекомендуется начать работу с одного из параграфов. После написания разделов работы следует приступить в подготовке к введению.

Основная часть работы, в которой раскрывается содержание работы, должна состоять из двух разделов. Основная часть курсовой работы должна содержать данные, отражающие сущность, методику и основные результаты выполненной работы.
В первом разделе излагаются теоретические основы и краткая история поставленной проблемы; рассматриваются и анализируются различные авторские подходы к проблеме, формируется собственная позиция по данной категории, освещаются законодательные и нормативные документы, сравниваются отечественные и зарубежные точки зрения на исследуемую проблему.
Во втором разделе работы описываются проведенные наблюдения и эксперименты, полученные результаты, дается всесторонний и объективный анализ собранного фактическо​го материала, делаются обобщения. В практической части необходимо путем экспериментального исследование подтверждать только те теоретические положения и выводы к которым пришел автор курсовой работы в результате теоретического изучения проблемы.
Обязательным для курсовой работы является логическая связь между разделами и последовательное развитие основной темы на протяжении всей работы. В конце каждого параграфа и раздела автору необходимо делать выводы о результатах проведенной исследовательской (теоретической или практической) работы в тезисном виде (по пунктам). Выводы должны быть краткими и содержательными, отражать материалы, помещенные в тексте главы или параграфа, но не дублировать их.

В курсовых работах практического характера второй раздел выполняется на основе обобщения практической деятельности. Для написания этой главы используется собранный практический материал, инструктивная и специальная литература, данные статистических сборников и другая информация; анализируется действующая система социальной работы на федеральном, региональном или местном уровнях. Рассматриваются проблемы и возможные пути совершенствования технологии социальной работы по решению определенных социальных проблем.
В курсовой работе по Технологии социальной работы основное содержание должно быть связано с технологическим аспектами социальной работы. Технология (от греч. techne — искусство, мастерство, умение + logos — учение) — система знаний о способах и средствах обработки и качественного преобразования объекта. 
Социальные технологии — это система знаний об оптимальных способах преобразования и регулирования социальных отношений и процессов в жизнедеятельности людей, а также сама практика алгоритмического применения оптимальных способов преобразования и регулирования социальных отношений и процессов.
Технология социальной работы — это одна из отраслей социальных технологий, ориентированных на социальное обслуживание, помощь и поддержку граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации.
Специалистами в области социальных технологий выработаны следующие необходимые условия технологизации практической деятельности в социальной сфере:
·  объект воздействия должен обладать определенной степенью сложности, т.е. иметь признаки социальной системы;

·  должны быть выделены элементы системы объекта социального воздействия, особенности его строения (структура) и функционирования;
·  возможность формализации реально происходящих процессов и представления их в виде определенных операций, процедур, показателей;

— возможность воспроизводства и повторяемость операций, процедур или показателей в новых условиях.

Технологию социальной работы можно рассматривать в двух аспектах.

Во-первых, в широком плане — как систему теоретических знаний и практику, которая представляет собой организацию, алгоритм и всю совокупность средств, способов и приемов воздействия на различные объекты социальной работы. Такой подход к технологическим проблемам характерен, прежде всего, для управленческих органов и организаторов реализации социальной политики на федеральном и региональном уровнях. 

Во-вторых, как совокупность частных технологий, специфика которых обусловлена конкретным субъектом и объектом социальной работы. Этот подход к проблемам технологии социальной работы присущ непосредственным организаторам социальной работы с клиентами социальных учреждений, с различными категориями населения по месту жительства или работы. При выполнении курсового исследования важно четко представлять, что понимаете Вы в рамках своей работы под технологией, какой подход (определение) берете в качестве основного и в соответствии с ним выстраивать работу.
Выработка технологии решения социальных проблем — процесс сложный, требующий как научных обоснований, так и практической апробации теоретических выводов и рекомендаций. Можно выделить три основных этапа разработки технологии социальной работы: теоретический, методический и процедурный. 
Теоретический этап связан с формулированием целевой установки, определением предмета технологизации, выделением структурных элементов и выявлением причинно-следственных связей и отношений, в которые включен объект социальной политики или клиент социальной работы.
Методический этап характеризуется решением задач выбо​ра источников, путей и способов получения информации о состоянии объекта социальной политики или клиента соци​альной работы, определения приемов и средств обработки и анализа этой информации и принципов трансформации выво​дов в конкретные рекомендации для преобразующей деятель​ности.
Процедурный этап предполагает решение задач, связанных с организацией практической деятельности по апробации и устранению недостатков рекомендаций, и с составлением алгоритма действий. Чаще всего от студента требуется не выработка новой технологии, а описание практики решения какой-либо задачи в области социальной работы с технологической точки зрения.
Содержание технологии социальной работы заключается в обосновании проекта, программы деятельности, определенного алгоритма и логической последовательности действий в процессе решения поставленных задач, стандарта или норматива предписанных процедурных действий, объективных критериев оценки организации, хода и результатов деятельности.
Технологию социальной работы характеризуют:
— динамичность, состоящая в постоянной смене содержа​ния и форм работы специалиста с клиентом и в эвристическом характере деятельности;
·  непрерывность, обусловленная необходимостью постоянно поддерживать непосредственную или опосредованную связь с клиентом и оказывать на него влияние;
·  цикличность, проявляющаяся в стереотипном, устойчивом повторении этапов, стадий и процедур при работе с клиентами;
·  дискретность технологического процесса, которая заключается в неравномерности воздействия на клиентов с момента определения цели до исполнения решения.
Технологию в рамках курсового исследования следует рассматривать как процесс. Процесс — это изменение (динамика) состояния предмета под воздействием внешних или внутренних факторов. В социальной работе в качестве внешних факторов рассматриваются социальные условия и обстоятельства жизнедеятельности клиента, а внутренними факторами выступают нравственно-психологические, физиологические и физические ресурсы человека или группы людей.
Целенаправленное воздействие специалиста социальной работы на внешние и внутренние факторы, их активизация в интересах клиента — основная функция технологии социальной работы. Социальный работник принимает непосредственное участие в анализе информации, в подготовке вариантов решения той или иной личностной (или групповой) проблемы и в практическом осуществлении намеченного плана действий, т.е. является активным участником и творцом технологии воздействия на жизнедеятельность клиента.

Технологии социальной работы как процессу присуща определенная протяженность во времени, которая охватывает промежуток времени от формулирования цели или задачи до ее практического решения, что составляет завершенный цикл взаимодействия организаторов социальной работы и их клиентов. Устойчивая, повторяющаяся, последовательная во времени смена содержания деятельности с единым замыслом — сущностная характеристика технологического процесса.
Основу технологического процесса составляет алгоритм действий (операций). Алгоритм — это программа решения задач, точно предписывающая, как и в какой последовательности операций получить результат, определенный исходными данными. Операция — это простейшее действие, направленное на достижение конкретной, не разлагаемой на более простые, осознанной цели (подцели). Совокупность операций, объединенных общей целью (подцелью), составляет процедуру технологического процесса.
Инструментарий — это арсенал средств, обеспечивающих достижение цели воздействия на личность или соцальную общность.
В самом общем виде в технологическом процессе можно выделить четыре основных процедурных этапа:
1. Формулирование цели воздействия.
2. Выработка и выбор способов воздействия.
3. Организация воздействия.
4. Оценка и анализ результатов воздействия.
Технологическая задача социальной работы заключается в выявлении социальной проблемы и с помощью имеющегося в распоряжении социальных служб инструментария и средств своевременной корректировки действий социального работника и поведения объекта социальной работы для оказания ему социальной помощи. Характер социальной проблемы является важнейшим фактором, от которого зависят определение содержания, инструментария, форм и методов социальной работы с клиентом.
Замкнутый цикл технологического процесса включает следующие этапы и операции:
1. Предварительный этап.
2. Этап целеполагания.
3. Этап обработки информации.
4. Этап процедурно-организационной работы.
5. Контрольно-аналитический этап работы. 
Заключение курсовой работы должно представлять собой краткое изложение сформулированных и обоснованных автором выводов и рекомендаций с обязательным соотношением их с темой, целью и задачами исследования. Они должны быть краткими и четкими, дающими полное представление о содержании, значимости, обоснованности и эффективности разработок. Пишутся они тезисно (по пунктам) и должны отражать основные выводы по теории вопроса, по проведенному анализу и всем предлагаемым направлениям решения проблемы с оценкой их эффективности по конкретному объекту исследования. Здесь же следует отразить, новые тенденции в разрабатываемой теме, если они были выявлены в ходе исследования. Важно показать, насколько результаты проведенного исследования могут быть востребованы в практической деятельности социальных работников, социальных служб и общественных организаций.
Список используемой литературы представляет собой перечень литературы. Литература располагается в алфавитном порядке. Библиография должна содержать только те источники, которые были использованы автором при написании работы, следовательно, по тексту имеются ссылки на каждый источник. В качестве источников можно использовать нормативные акты, справочную литературу, монографии, периодические издания, нежелательно использовать в качестве источников учебную литературу. Список используемой литературы должен содержать 20-25 источников. Нормативные акты располагаются первыми в списке в алфавитном порядке, остальные источники располагаются последовательно с продолжением нумерации общего списка.
Приложения. В приложения следует выносить вспомогательный материал, который при заключении в основную часть работы загромождает текст. К вспомогательному материалу относятся промежуточные расчеты, таблицы вспомогательных цифровых данных, инструкции, методики, распечатки на ЭВМ, иллюстрации вспомогательного характера, заполненные формы отчетности и других документов, регистров учета. Если приложений больше десяти, их следует объединить по видам: промежуточные математические расчеты, результаты испытаний и т.д. В приложении к работе могут быть приведены табличные данные (таблицы более одной страницы), графики, схемы, документальные источники с оригинала, образцы анкет, интервью.

Содержание работы следует иллюстрировать схемами, таблицами, диаграммами, графиками, фотографиями, рисунками и т.д. Графическому материалу по тексту необходимо давать пояснения.
2. ПРОЦЕДУРА ВЫПОЛНЕНИЯ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Выполнение курсовой работы состоит из следующих этапов.

1. Выбор темы курсовой работы, согласование её с научным руководителем.
2. Составление плана работы.
3. Подбор и изучение литературы по теме исследования.
4. Написание отдельных параграфов, введения и заключения в соответствии со сроками представления отдельных разделов научному руководителю и последующая доработка отдельных моментов с учетом замечаний.
5. Оформление работы и представление ее научному руководителю.
6. Защита студентом курсовой работы.
Студенту предоставляется право выбора темы курсо​вой работы. Студент может предложить свою тему с обоснованием целесообраз​ности ее исследования. Возможно выполнение комплексных тем группой (2-5 чел.) студентов. В этом случае каждый студент исследует отдельный аспект проблемы.
Студенты заочного отделения выполняют работу на материалах учреждения,  где  они работают или проходят; практику; студенты дневного обучения используют материалы,  собранные по учреждению (объединению, организации) в период практики.
В зависимости от темы в учреждении могут быть использованы разнообразные материалы: перспективные, те​кущие и оперативно-производственные планы, статистические отчеты и пояснительные записки к ним, материалы отделов и т.д. На качество курсовой работы существенное влияние оказывает умелое использование практического материала. 
Написание курсовой работы осуществляется под руководством преподавателя-руководителя работы. Студент совместно с руководителем уточняет круг вопросов, подлежащих изучению и экспериментальной проверке, составляет план исследования, структуру работы, сроки выполнения ее этапов, определяет необходимую лите​ратуру и другие материалы (статистические отчеты, ре​зультаты экспериментов на предприятиях и т.п.). 
Написание курсовой работы осуществляется в соответствии с календарным графиком (Приложение 1), в котором устанавливаются конкретные сроки выполнения отдельных этапов работы, сроки представления готовой работы и её защиты.
3. ОФОРМЛЕНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Курсовая работа должна быть написана аккуратно разборчивым почерком, чернилами одно​го цвета на одной стороне бумаги (формат А4) или отпечатана машинописным текстом. Кур​совая работа выполняется на отдельных листах, затем переплетается или сшивается скоросшивателем.
Стиль и язык изложения материала курсовой работы должны быть четкими, ясными и грамотными. Грамматические и синтаксические ошибки не допустимы. Текст курсовой работы следует располагать, соблюдая следующие размеры полей: верхнее и нижнее поле станицы - 2 см; левое поле - 3 см, правое поле -1 см. Размер шрифта - 14 пт, название шрифта - Times New Roman , межстрочный интервал – полуторный. На одном листе должно располагаться не более 28-29 строк.

Объем курсовой работы может колебаться от 25 до 35 страниц в зависимости от наличия литературной и документальной базы, характера и широты исследования, содержания экспериментальной работы (рукописный - 30-35 стр., машинописный 25-30 стр.).
Соответственно структуре объем курсовой работы распределяется (примерно) следующим образом:

· введение - 2-3 стр.;
· каждый из разделов по 10-12  стр.;
· заключение- 2-3 стр.;
Нумерация страниц, начиная с титульного листа, сплошная и проставляется арабскими цифрами в правом верхнем углу без точек. Титульный лист считается первым, нумерация проставляется с 3 страницы
Нумерация разделов и параграфов в содержании и тексте выполняется арабскими цифрами. Номер раздела обозначается арабской цифрой с точкой (1.). Номер параграфа состоит из номера раздела и параграфа, разделенных точками (1.З.).
Оформление титульного листа указано в Приложении 2.
На 2-й странице помещается содержание - план работы (Приложение 3). План работы размеща​ется на одной странице. При этом необходимо помнить, что содержание должно в точности повторять план, каждый раздел работы должен быть четко выделен, начинаться с новой страницы и вверху озаглавливается. Название каждого нового параграфа отделяется от текста пробелом (до и после названия). Во всех названиях курсовой работы точки не ставятся. Часто встречающейся логической ошибкой является одинаковое название курсовой работы и одного из ее разделов.
Чтобы работа не граничила с плагиатом, серьезные теоретические положения необходимо давать со ссылкой на первоисточник. Написание курсовой работы предполагает более глубокое изучение избранной темы, нежели она раскрывается в лекционном курсе. Ссылки в тексте на источники делаются по тексту, непосредственно после приведенной цитаты. В квадратных скобках указывается порядковый номер источника по списку и через точку с запятой страница в данном источнике: например - [5;12]. Если необходимо одновременно указать несколько источников, ссылки оформляются иначе - [5], [12], [22], [51].
Не стоит перегружать работу длинными цитатами из авторитетной теоретической публикации. Давая, например, определение надо своими словами пересказать, кто из ученых и в каких источниках дает определение (понятия) этого термина и обязательно сравнить разные точки зрения, показать совпадения и расхождения, а также наи​более доказательные выводы в рассуждениях ученых. В работе недопустимо использование цитат без ссылок на автора.
Названия таблиц печатаются строчными буквами по центру под номером таблицы, который указывается в верхнем правом углу над названием таблицы. Нумерация таблиц состоит из двух цифр (например - 2.2 - вторая таблица второго раздела). На каждую таблицу должны быть ссылки в тексте и комментарии по содержанию таблиц (Приложение 4).

Иллюстрации (схемы, графики, диаграммы) обозначают словом «Рис.», нумеруют последовательно по тексту работы как и таблицы. Цветные рисунки в работе не допускаются (Приложение 5).
Список используемой литературы курсовой работы должен включать три основных раздела:
1. Официальные нормативные акты и государственные документы - указывается полное название акта или документа, дата его принятия, место издания, год издания.
2.Монографии и учебники - указываются фамилии авторов, полное наименование работы, место издания, год издания.
3.Научные статьи - указывается автор, полное название статьи, наименование ис​точника, год выпуска, номер издания, страницы.
При использовании материалов сети Internet должен быть указан полный электрон​ный адрес источника, но не более трех. Например: http://www.rubricon.ru/social
Приложения в работе располагают в конце работы в порядке появления ссылок на них в тексте. Каждое приложение начинается с новой страницы с указанием в правом верхнем углу его номера, например: ПРИЛОЖЕНИЕ 2. Ниже (по центру) указывается название приложения (без точки)

4. ЗАЩИТА И ОЦЕНКА КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Завершенная работа представляется руководителю для окончательной проверки. Решение о возможности допуска ее к защите определяется преподавателями и доводится до сведения обучаемых, не менее чем за неделю до защиты.

Защита курсовой работы проводится до начала зачетной сессии. День защиты опре​деляется кафедрой, научными руководителями и согласовывается с деканатом.
Порядок защиты. Обычно защита курсовых работ проводится на заседаниях ка​федр, в присутствии 2-3-х преподавателей. Первое слово предоставляется студенту, кото​рый в своем кратком выступлении /до 5 мин./должен осветить следующие моменты:
· что побудило выбрать именно эту тему;
· каковы были цель и задачи исследования;
· какие методы использовались для решения поставленных задач;
· какая литература показалась наиболее содержательной и интересной;
· выводы и результаты исследования;

· авторские предложения и рекомендации тем или иным социальным службам, организациям.
Студенту могут быть заданы вопросы, а затем следует краткая характеристика рабо​ты научным руководителем.
Курсовая работа оценивается по пятибалльной системе.
Курсовые работы оцениваются комиссией по следующим критериям:
· знание научной литературы и нормативных документов по изучаемой теме;
· владение проблемной областью в рассматриваемой теме;
· соответствие содержания работы теме;

· владение научным стилем речи;
· умение аргументировано излагать свою точку зрения, обосновывать выводы;
· оформление работы в соответствии со стандартом.
КЛЮЧЕВЫЕ ПОНЯТИЯ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ
Актуальность темы - степень ее важности в данный момент и в данной ситуации для решения данной проблемы (задачи, вопроса).
Гипотеза - научное предположение, выдвигаемое для объяснений каких-либо явлений.

Информация.
обзорная - вторичная информация, содержащаяся в обзорах научных документов;

релевантная - информация, заключенная в описания прототипа научной задачи;

реферативная - вторичная информация, содержащаяся в первичных научных документах;

сигнальная - вторичная информация различной степени
свертывания, выполняющая функцию    предварительного
оповещения;
справочная – вторичная информация, представляющая собой
систематизированные краткие сведения в какой-либо области знаний;

Исследование научное - процесс выработки новых научных знаний, один из видов познавательной деятельности. Характеризуется объективностью, воспроизводимостью, доказательностью и точностью.

Краткое сообщение - научный документ, содержащий сжатое изложение результатов (иногда предварительных), полученных в результате научно-исследовательской работы. Назначение такого документа - оперативно сообщить о результатах выполненной работы на любом ее этапе.
Метод исследования  - способ применения старого, знания для получения нового знания. Является орудием получения научных фактов. -    Методология научного познания - учение о принципах, формах и способах научно-исследовательской деятельности.
Научная тема - задача научного характера, требующая проведения научного исследования.

Научное исследование - целенаправленное познание, результаты которого выступают в виде системы понятий, законов и теорий.

Объект исследования - процесс или явление, порождающее проблемную ситуацию и избранные для изучения.
Предмет исследования - все то, что находится в границах объекта исследования в определенном аспекте рассмотрения.

Проблема - крупное обобщенное множество сформулированных научных вопросов, которые охватывают область будущих исследований. 

Различают следующие виды проблем:
исследовательская - комплекс родственных тем исследования в границах одной научной дисциплины и в одной области применения;
комплексная научная - взаимосвязь научно-исследовательских тем из различных областей науки, направленных на решение важнейших прикладных задач;
научная - совокупность тем, охватывающих всю научно-исследовательскую работу или ее часть; предполагает решение

Конкретной теоретической или опытной задачи, направленной на обеспечение дальнейшего научного или технического прогресса в данной отрасли.
Теория - учение, система идей или принципов. Совокупность обобщенных положений, образующих науку или ее раздел. Она выступает как форма синтетического знания, в границах которой отдельные понятия, гипотезы и законы теряют прежнюю автономность и становятся элементами целостной системы.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1
ПРИМЕРНЫЙ ГРАФИК ВЫПОЛНЕНИЯ КУРСОВЫХ РАБОТ

по Технологии социальной работы
	Этапы работы
	Контрольные точки


	4 курс СР

	Выбор темы и закрепление научного руководителя
	
	

	Обзорная консультация по требованиям к выполнению курсовых работ
	
	

	Составление списка литературы по проблеме исследования, общий обзор источниковой базы
	1 КТ
(10 баллов)
	

	Уточнение и интерпретация основных понятий, подбор рабочих материалов по теме исследования (по теоретической части)
	
	

	Составление плана исследования (по теме на основе подобранных материалов в ходе индивидуального собеседования)
	
	

	Выполнение 1 раздела курсовой работы (отработка теории в черновом варианте)
	2 КТ
(20 баллов)
	

	Обзорная консультация по методологии исследования
	
	

	Подготовка введения к курсовой работе
	3 КТ
(10 баллов)
	

	Проведение экспериментальной работы
	
	

	Оформление материалов эксперимента
	4 КТ
(30 баллов)
	

	Обзорная консультация по оформлению курсовой работы
	
	

	Подготовка чистового варианта курсовой
	5 КТ
(10 баллов)
	

	Сдача курсовой работы преподавателю
	
	

	Корректировка текста, окончательное оформление работы
	
	

	СДАЧА КУРСОВОЙ РАБОТЫ 

НА КАФЕДРУ
	
	

	Защита курсовой работы
	6 КТ
(20 баллов)
	


ПРИЛОЖЕНИЕ 2
ОБРАЗЕЦ ТИТУЛЬНОГО ЛИСТА КУРСОВОЙ РАБОТЫ
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Кафедра сервиса, рекламы и социальной работы 

КУРСОВАЯ РАБОТА

по технологии социальной работы

на тему: Технология социальной работы с малообеспеченными семьями в условиях сельской местности
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Студент(ка) (курс, группа) _____
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(фамилия, имя, отчество)
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3
ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ СОДЕРЖАНИЯ
КУРСОВОЙ РАБОТЫ
	Содержание

ВВЕДЕНИЕ
3
1.
Теоретические основы технологии социальной работы
с безработной молодежью
1.1. Молодежная безработица как социальная проблема
7
1.2. Сущность государственной политики в сфере
занятости молодежи
13
1.3. Сущность и содержание технологии социальной работы с
безработной молодежью
.
19
2.
Практические аспекты социальной работы с безработной
молодежью в условиях Управления трудовой занятости
населения правительства ЕАО
2.1. Государственные органы, занимающиеся вопросами
занятости населения
26
2.2. Технология социальной работы с безработной молодежью
на примере Управления трудовой занятости населения
правительства ЕАО
31
ЗАКЛЮЧЕНИЕ                                                                                       41
Список используемой литературы                                                        43
Приложения



ПРИЛОЖЕНИЕ 4
ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ ТАБЛИЦЫ

Таблица 2.2

Соотношение мест различных видов деятельности
в зависимости от позиции выбора

	Виды деятельности
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З
	И

	Мне нравится
	3
	5
	7
	8
	4
	6
	2
	9
	1

	Я умею делать
	3
	4
	4
	5
	7
	5
	1
	6
	2

	Научился в колонии
	3
	5
	4
	4
	8
	7
	1
	6
	2

	Хочу научиться
	2
	4
	6
	5
	1
	7
	3
	9
	8

	Среднее значение места
	2
	4
	6
	7
	5
	8
	1
	9
	3


Виды деятельности: А - рисовать; Б – петь; В – сочинять; Г – играть на сцене; Д – играть на музыкальных инструментах; Е – танцевать; Ж – мастерить; З – придумывать ребусы, кроссворды, головоломки; И – занятия спортом.
ПРИЛОЖЕНИЕ 5
ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ РИСУНКА






Рис. 1.2. Механизм взаимодействия личности со средой

ПРИЛОЖЕНИЕ 6
ПРИМЕРЫ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОГО ОПИСАНИЯ

(выписка из ГОСТ 7.1-2003 Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления)
КНИГИ

ОДНОТОМНЫЕ ИЗДАНИЯ

Семенов, В. В. Философия: итог тысячелетий. Философская психология [Текст] / В. В. Семенов ; Рос. акад. наук, Пущин. науч. центр, Ин-т биофизики клетки, Акад. проблем сохранения жизни. – Пущино : ПНЦ РАН, 2000. – 64, [3] с. ; 22 см. – Рез.: англ. – Библиогр.: с. 60–65. – 200 экз. –  ISBN 5-201-14433-0.

Агафонова, Н. Н.  Гражданское право [Текст] : учеб. пособие для вузов / Н. Н. Агафонова, Т. В. Богачева, Л. И. Глушкова ; под. общ. ред. А. Г. Калпина;  авт. вступ. ст. Н. Н. Поливаев; М-во  общ. и проф. образования РФ, Моск. гос. юрид. акад. – Изд. 2-е, перераб. и доп. – М. : Юристъ, 2002. – 542 с. ; 22 см. – (Institutiones ; т. 221). – Библиогр.: с. 530–540. – 50000 экз. – ISBN 5-7975-0223-2 (в пер.).
Российская Федерация. Президент (2000–     ; В. В. Путин). Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации [Текст] : (о положении в стране и основных направлениях внутр. и внеш. политики государства). – М. : [б. и.], 2001. – 46, [1] с. ; 20 см. – 47000 экз.

Российский профсоюз работников судостроения. Устав общественной общероссийской организации «Российский профсоюз работников судостроения» – РПРС [Текст] : принят учред. конф. 17 дек. 1991 г. : изм. и доп. внес. I съездом профсоюза 22 дек. 1995 г., II съездом профсоюза 15 дек. 2000 г. – М. : ПрофЭко, 2001. – 43, [5] с. : ил. ; 21 см. – 1000 экз.

«Воспитательный процесс в высшей школе России», межвузовская науч.-практическая конф. (2001 ; Новосибирск). Межвузовская научно-практическая конференция «Воспитательный процесс в высшей школе России», 26–27 апр. 2001 г. [Текст] : [посвящ. 50-летию НГАВТ : материалы] / редкол.: А. Б. Борисов [и др.]. – Новосибирск : НГАВТ, 2001. – 157 с. ; 21 см. – В надзаг. : Мэрия г. Новосибирска, Новосиб. обл. отд-ние Междунар. ассоц. по борьбе с наркоманией и наркобизнесом, Новосиб. гос. акад. вод. трансп. – 300 экз.

История России [Текст] : учеб. пособие для студентов всех специальностей / В. Н. Быков [и др.] ; отв. ред  В. Н. Сухов ; М-во образования Рос. Федерации, С.-Петерб. гос. лесотехн. акад. – 2-е изд., перераб. и доп. / при участии Т. А. Суховой. – СПб. : СПбЛТА, 2001. – 231 с. ; 21 см. – 10000 экз. – ISBN 5-230-10656-5.

Законодательные материалы

Запись под заголовком

Российская Федерация. Конституция (1993). Конституция Российской  Федерации [Текст]: офиц. текст. – М.: Маркетинг, 2001. – 39, [1] с. ; 20 см. – 10000 экз. – ISBN 5-94462-025-0.

Российская Федерация. Законы. О воинской обязанности и военной службе [Текст] : федер. закон : [принят Гос. Думой 6 марта 1998 г. : одобр. Советом Федерации 12 марта 1998 г.]. – [4-е изд.]. – М. : Ось-89, [2001?]. – 46, [1] с. ; 21 см. – (Актуальный закон). – ISBN 5-86894-528-Х.

Российская Федерация. Законы. Семейный кодекс Российской Федерации [Текст] : [федер. закон : принят Гос. Думой 8 дек. 1995 г.: по состоянию на 3 янв. 2001 г.]. – СПб.: Victory : Стаун-кантри, 2001. – 94, [1] с.; 20 см. – На тит. л.: Проф. юрид. системы «Кодекс». –  5000 экз. – ISBN 5-7931-0142-Х.
Запись под заглавием 

Конституция Российской Федерации [Текст]. – М. : Приор, [2001?]. – 32, [1] с. ; 21 см. – 3000 экз. – ISBN 5-85572-122-3.

Гражданский процессуальный кодекс РСФСР [Текст]: [принят третьей сес. Верхов. Совета РСФСР шестого созыва 11 июня 1964 г.] : офиц. текст : по состоянию на 15 нояб. 2001 г. / М-во юстиции Рос. Федерации. – М.: Маркетинг, 2001. – 159, [1] с. ; 21 см. – 3000 экз. – ISBN 5-94462-191-5.
Правила

Правила безопасности при обслуживании гидротехнических сооружений и гидромеханического оборудования энергоснабжающих организаций [Текст] : РД 153-34.0-03.205–2001: утв. М-вом энергетики Рос. Федерации 13.04.01 : ввод. в действие с 01.11.01. – М. : ЭНАС, 2001. – 158, [1] с. ; 22 см. – В надзаг.: …РАО «ЕЭС России». – 5000 экз. – ISBN 5-93196-091-0.

Стандарты

Запись под заголовком

ГОСТ 7. 53–2001. Издания. Международная стандартная нумерация книг [Текст]. – Взамен ГОСТ 7.53–86; введ. 2002–07–01. – Минск: Межгос. совет по стандартизации, метрологии и сертификации; М. : Изд-во стандартов, cop. 2002. – 3 с. – (Система стандартов по информации, библиотечному и  издательскому делу).
Запись под заглавием 

Издания. Международная стандартная нумерация книг [Текст]: ГОСТ 7.53–2001. – Взамен ГОСТ 7.53–86; введ. 2002–07–01. – Минск : Межгос. совет по стандартизации, метрологии и сертификации; М. : Изд-во стандартов, cop. 2002. – 3 с. – (Система стандартов по информации, библиотечному и  издательскому делу).
Сборник стандартов

Система стандартов безопасности труда: [сборник]. – М. : Изд-во стандартов, 2002. – 102, [1] с. : ил.; 29 см. – (Межгосударственные стандарты). – Содерж.: 16 док. – 1231 экз.

Правила учета электрической энергии [Текст] : (сб. основных норматив.-техн. док., действующих  в обл. учета электроэнергии). – М.: Госэнергонадзор России : Энергосервис, 2002. – 366 с. : ил. ; 22 см. – 5000 экз. – ISBN 5-900835-09-Х (в пер.).

МНОГОТОМНЫЕ ИЗДАНИЯ

Документ в целом

Гиппиус, З. Н. Сочинения [Текст]: в 2 т. / Зинаида Гиппиус ; [вступ. ст., подгот. текста и коммент. Т. Г. Юрченко ; Рос. акад. наук, Ин-т науч. информ. по обществ. наукам]. – М.: Лаком-книга : Габестро, 2001. – 22 см. – (Золотая проза серебряного века). – На пер. только авт. и загл. сер. – 3500 экз. – ISBN 5-85647-056-7 (в пер.). Т. 1: Романы. – 367 с. – Библиогр. в примеч.: с. 360–366. – Содерж.: Без талисмана ; Победители ; Сумерки духа. – В прил.: З. Н. Гиппиус / В. Брюсов. – ISBN 5-85647-057-5. Т. 2: Романы. – 415 с. – Содерж.: Чертова кукла ; Жизнеописание в 33 гл. ; Роман-царевич : история одного начинания ; Чужая любовь. – ISBN 5-85647-058-3.
или

Гиппиус, З. Н. Сочинения [Текст]: в 2 т. / Зинаида Гиппиус ; [вступ. ст., подгот. текста и коммент. Т. Г. Юрченко ; Рос. акад. наук, Ин-т науч. информ. по обществ. наукам]. – М. : Лаком-книга : Габестро, 2001. – 2 т. ; 22 см. – (Золотая проза серебряного века). – На пер. только авт. и загл. сер. –  3500 экз. – ISBN 5-85647-056-7 (в пер.).

Отдельный том
Казьмин, В. Д.  Справочник домашнего врача [Текст] : в 3 ч. / Владимир Казьмин. – М. : АСТ : Астрель, 2001–    . – 21 см. – ISBN 5-17-011142-8 (АСТ). Ч. 2: Детские болезни. – 2002. – 503, [1] с.: ил. – 8000 экз. – ISBN 5-17-011143-6 (АСТ) (в пер.).
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